
BECZKÓ VÁROS 1634-IKI RENDTARTÁSA. 

Mi alól megirt Beczkó várának és hozzátartozandó jószágnak 
urai és possessori*) valljuk ez levelünknek rendiben. Mivel az két város-
nak, JBeczJcónaJc és Ujhelyneh, legki váltkép en penig Beczkónak, az 
uraknak ottlévő residentiájokért is, és ezaránt is, hogy kőkerétéssel, 
árokkal és kapukkal körülvétetett, kiváltképen való provisiója kívánta-
tik : azokrul azért, közenségesképen, mind az kettőrül és singillatim is, 
ilyen végezéseket tettünk. 

1. Azoknak azért az egyéb ekkédig megtartatott jó szokások ki-
vül végeztünk, hogy mind az két városban legyen 2 személy, egyik 
nemesi rendbül, másik polgári rendbül, kiket arra illendőknek az két 
inspector atyánkfia idővel választand. Mostan peniglen mindnyájunktul 
választatik Beezkóban: nemesek közül Mednyánszky Jónás, adjungáltat-
ván hozzája polgári és községnek rendi közül: Tarnóczi Lakatos 
András. Ujhelyben penig nemesek közül: Nóvák Miklós, polgári és 
községnek rendi közül : Sláwik Miklós. Ezeknek teljes hatalmok légyen, 
mindenféle közenséges és szükséges dolgoknak eligazításában,- az két 
inspector atyánkfiainak segítsége által is, és kiktül nemcsak az város-
lakosok függjenek, de az városban lévő bírák is és hadnagyok, és 
azoknak parancsolatjára valamennyi szekér avagy munkás, vagy drabant 
kelleni fog, az városi dolognak eligazítására, azt mindjárt tartoznak 
végben vinni, fl. 12 birság alatt, toties quoties az ellen cselekednének. 
Azonfölött, a mikor valamiben kívántatnék és mód lehetne, az közön-
séges dolgoknak promoveálásában, és augeálásában, arra hatalmok és 
köteleségek legyen. 

2. Az városnak jövedelmét azért szedjék Beezkóban Tarnóczi 
Lakatos András, és Ujhelyen: városnak kamarási ; kiket fordítsák az 
városnak közönséges szükségére és épületére, nem magok akaratjok 
szerint, hanem az két előttek levő nemes személynek diserétiója és 
parancsolatja szerint; kikrül mindenekrül minden esztendőnek kitöltése 
után, az megnevezett Tarnóczi András Beezkóban és kamarások Ujhely-
ben, megirt előttek járóinak, Mednyánszky Jánosnak és Nóvák Miklós-
nak, egynehány nemes személyeknek, és annyiszámu polgári rendnek, 

Azaz a beczkói uradalom közbirtokosai. 
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kiket az két atyánkfia inspector denominálni fognak, jelenlétiben, szá-
mot is adjanak, ugy peniglen, hogy restantiákban semmi jövedelmeket 
ne hagyjanak. 

3. Legelsőben is azért mind az két város azminthogy az falu is, 
mindennemű istentelenségeknek gyakorlásátul, igen őriztessenek, lelké-
vel való szitkozódástúl, káromkodástól, és egyéb föslött erkölcsektül, 
étszaki praszíkáktul, egymás ellen való hatalmaskodástul, és egyéb 
gonoszságoktul, azminthogy mezőkben való kártételektül is. Kiknek 
mindeneknek büntetésére az bíráknak teljes hatalom adatott, megneve-
zett szitkokért és káromkodásokért fl. 12 birság, azminthogy prasztkák-
nak gyakorlása, azki házánál az találtatnék, és kártya s koczkajátszás 
az szerint; kibül egy forint járjon a bíráknak, az többi az vétkező 
jobbágy urának, megbizqnyodván az 2 vagy 3 emberséges emberrel. 
Az hatalmaskodásoknak penig és mezőkben levő kártételeknek bünte-
tése, eddig szokott mód szerint legyen. Kiken mindeneken az bírák, ha 
végben nem vinnék, fl. 40 maradjanak birságban urok ellen, kiket az 
két inspector atyánkfia rajtok, tiszttartók által megvétethessen, ha penig 
végben nem vehetnék az birák, az két inspector atyánkfiának segedelme 

.járuljon hozzá. Azminthogy korcsmáknak árultatása és étszaki szükség-
telen járások is tilalomba .legyenek mindenütt, hasonló büntetésnek 
alatta. Télen 8 órakor, nyáron 10 órakor h.arangoztatván, valaki azután 
abban találtatnék, és azonkívül az hadnagyok efféle étszaki bujdosókon 
den. 50. vehessenek, és ha fegyver találtatnék nálok, az hadnagyé legyen, 

.mindenkor penig mind falukon, városokon, minden embernek fegyvere 
legyen sub poena fl. 12 hasonlóképen exigáltatván az kinél fegyver 
nem lészen, hogy azmidőn szükség, fegyveres kézzel előálhassanak. 

4. Az két város sarampófcJcal légyen körülvétetve, kiknek kapui 
legyenek, és azokat szüntelenül legalább 4 ember őrizze fegyveresen. 
Magok az gazdák az étszaki utczákot is azszerint, kikre regvei s estve 
is dobszóval az sztrása kiigazéttassék és az fölül megirt város-
igazgatónak hire nélkül, és annak otthon nem létében, városi főbírónak 
hire nélkül semmi idegen ismeretlen embereket be ne bocsássanak. 
Az külső-városiak pedig, mező felől lévő kerteket ugy bekeréttessék, 
hogy senki azon által ne járhasson sub poena fl. 12., kikre az had-
nagyok tartoznak gondot viselni; és ha, vagy az község közül vala-
melyiken, vagy az hadnagyon múlna az dolog, alfélén a tiszttartók 
.fl. 12 vegyenek bírságot, kit ha az tiszttartók sem mivelnek az két 
inspector atyánkfia velők megirt mód szerint afféle tiszttartót büntesse, 
és az általhágó parasztembert is az város-igazgatónak intimátiója 
szerint; ha penig nemes emberen múlna el az dolog, szolgabíró által, 
elöl megirt mód szerint, azon· birság megvételtessék. 
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5. Az beczkói városnak pedig kőfalai, árkai, és kapui épéttessenek 
és tataroztassanak, kire midőn, azminthogy egyéb városi szükségre, 
avagy Vág vizére valami munkát vagy fahordást, vagy kő- és mész-
hordást kellenék praestálni, akkoron az városiak, az urok munkájára 
ne kényszeréttessenek a tiszttartoktűl, az két inspector atyánkfia segét-
sége által is, de ügy, hogy afféle dolog, egy héttel előbb a tiszttartóknak 
megjelentessék, hogy az urok munkájára másunnan provideálhassanak. 

6. Az beczkói kapuknak őrizetit 2 drabanttal augeálják, alól meg-
írandó jövedelemből. Az előbbi kettőnek fizessenek az birák, az 
újonnan szerzendö kettőnek penig Tarnóczi András, kik jó rendben és. 
fenyétékben tartassanak. 

7. Beczkói városban, szokott . mód szerint, Szent-Mihály naptul 
fogva pinkesdig az Jcorcsma városiaké, ser- és bor-korcsma egyaránt, 
de úgv, hogy semminemő idegen borokat, se söröket az városban ne 
hozhassanak az korcsmárosok, mint ekkédig szokás volt, azon bornak 
és sernek elvesztése alatt, és azonkívül afféle korcsmárosokon fl. 12 
birság megvétessék, az város-igazgató személy által és az két inspector 
atyámfiának segétsége által is, felényire földes urára a kié a korcs-
máros, felényire pedig az városra.; azhonnét közönségesen az városiak, 
Szent-Mihály naptul fogvást árulgatván korcsmákon borait, egéfz 
Szent-Pál fordulatának napjáig, és attui fogva Pinkesdig város szá-
mára fogadtatván, 3 vagy 4 korcsmáros, az városi borok vitessenek 
azon korcsmákra ilyenképen : hogy valahány pénzen lészen itczéje, 
azmennyire mehetne akója az bornak, mindenik akónak árábul 
32 pinz kivettetvén város számára, az többi adattassék annak, azkié 
leszen az bor és az söpreit is visszavegye azon ember ; kivel egy 
szálnira sem sérődik meg senki, mert ha 32 pinz minden akótul levé-
tetik a város számára, nem sok fogyatkozása lészen, mivel egyébaránt 
is, minden akótul korcsmárosnak is kellenék fizetni, és azonkívül egyéb 
szükségre is ; és ezen alkalmatosságbul, hogy kevés korcsma lévén, 
hamarabb készpénzhez juthat az szegény ember, és az bornak is keleti 
árosabb lehet, oly formán, bizvást cedálhat annak az 32 pinznek. Nem 
találtatván psnig bor az városban, az város-igazgatóknak szabad más-
honnét is bort hozatni város korcsmájának szükségére, de addig nem, 
mig az városban bort talál. 

8. Az mezei pascuátiókban nagy fogyatkozások vágynák, az 
honnéjt determináltatik, hogy az városnak limitátiója szerint, az zsellé-
rek barmot tartsanak, azok penig kik más emberek házaiban laknak 
vonyó barmot ne is tartsanak, azon baromnak elvesztése alatt. Viszont 
semminemő irtásokat, communis pascuátiókban ne tegyen senki sub 
poena fl. 12-ki is megirt mód szerint megvétessék. 
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9. Az mezőkben penig esendő kártételeknek eltávoztatásáért, 
determináltatik, hogy az szőlőkhez, mezőkhez és rétekhőz oly őrzők 
választassanak zsellérek közül, kiknek házok és örökségök vagyon. 
Azoknak (ha az város-igazgató személyeknek tetszeni fog, kit experien-
tiával megtapasztalhatnak), minden quartátul1) nemestül és nemtelentül 
1 forint fizetésekre szedetnék, és kenyér, 4 zsellértül megannyi, és uj 
zsellérektül, és egyéb zsellérségben lakozóktul 12-től megannyi, mivel 
azoknak is szölöjek és vetések van, de úgy, hogy ami kár kinek esik 
az szőlőkben és mezőkben, azon őrzők azt megfizessék. Az őrzőknek 
penig legalább 6-nak vagy 8-nak kell lenni, abban penig, senki az 
urak közül, maga zsellérének pártját ne foghassa, azki arra választat-
nék, és iires volna ura munkájátul. 

10. Beezkó városának penig jövedelmét evvel augeáltuk, hogy 
valamennyi quartás és helyes ház, vagyon Beczkóban adna esztendőn-
ként 1 mércz árpát, mind nemes és nemtelen ; viszont 4 zsellér egy 
mérczet, ahhoz az polgárok minden-minden 4 quartátul 1 öllel fát, és 
16 zsellér egy öllel, az új zsellérek penig, azminthogy azok is, kik 
másoknál zsellérségben laknak tartozzanak a körül szükséges szolgála-
tokkal, azminthogy város körül való épületnek kiszolgáltatásában is. 
Afféle árpa mindjárt aratás után kiszedetnék, és abból ser főzettessék, 
város épületi körül való szükségre ; emellett "midőn kelletnik főzetni, 
kihirdettetnék, hogy senki arra más sert ne főzzön, azhonnéjt az, 
folytában el is kelhet és valaki arra . serét árultatja, kiverettessék 
az feneke. 

11. Lenne, és legyen az városnak jövedelme : borígetö fazelcakbúl, 
azmint már az egyszer megengedtetett nekiek, minden fazéktül 1 ezüst 
tallér járván. 

12. Valahány főzelék sört főznelc az városiak, minden főzeléktül 
1—1 forintot adjanak város szükségére. Hogy penig ebben senki az 
várost ne defraudálhassa az tiszttartók közül, az város-igazgató vigyáz-
tasson reá, mely tiszttartó, ura neve alatt, ser főzését állatná valamely 
jobbágynak serfőzöjében. Kirül certificálja azon tiszttartónak urát, hogy 
ennyi számú sert jelentett főzetni az ö tiszttartója az ő számára, 
azhonnéjt azon úr irremissibiliter afféle tisztartón azt megvegye. Az 
urak serfőzöjében is, ha főzetnek az jobbágyok, tiszttartóknak engedel-
mével, hasonlót tartozzanak praestálni. 

13. Az korcsmárosok minden seres hordótul den. 15 adjanak az 
városra, az bornak árultatásátul penig minden akótul annyit, az mennyi 
pinzen itezéje lészen az bornak. Alfélé korcsmárosok penig az 
város-igazgató személyektül választassanak, és esküdtek legyenek. Azokon 

Azaz negyedtelektől. - -
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kívül senkinek korcsmárkodni ne legyen szabad, sub poena fl. 12, 
hanemha maga borát vagy serét árulja. 

14. Az idegen boroknak ismeretejért, mindenkor, szüret után 
megpecséltessenek jobbágyinknak borai, városokon és falukori, hogy 
magok borainak neve allatt másoknak borait ne fertőzhessék, és áz 
kik affile billeg nélkül találtatván áruitatnának korcsmárosoktul, ügy 
mint idegen boroknak árultatói büntettessenek. 

Í5. Az mezei állapotokra is, és leginkább az Vág vizénél· elhaj-
tatására, hasonlóképen az házaktul légyen limitált censusnak kiszedése, 
nemestül és nemtelenül egyaránt. Az ispitál pénze is kinél van, kisze-
dettessék az két inspector atyafiaknak segedelmével, és fordittassék 
azon ispitálnak bizonyos és tapasztalható szükségére, az két inspector 
atyafiaknak és város-igazgatónak discretiója szerint. 

16. Mivel Beczkó városának mészárosi fölötte . roszszul viselik 
magukat, determináltatok, hogy az hust nem följebb, hanem ugy, mint 
Trencsénben vágjanak; hogy pedig büven lehessen az jó hus, szabad-
ság adatik az falubéli mészárosoknak, hogy eleven barmot az városban 
hajthassanak, és azt az piarczon szabadon vághassák, azhonnéjt, ők 
is az falubeli mészárosok, nemkülönben, mint beczkóiak és újhelyiek, 
nem 20 funt fagygyüt, hanem 40 funtot mindenik ezután az uraknak 
tartozzék praestálni, kikre is tartoznak advigilálni az városi birák, 
nemkülönben mint' az többiek sub poena fi. 40, hogy az városban jó 
hus legyen. 

17. Valaki penig efféle jövedelmeknek beszolgáltatásában avagy 
egyébb már leirt dolgoknak végbenvitelében refractáriusnak találtatnék, 
az városi igazgatók, inspector atyafiaknak segedelmével, polgári] rendeken 
városi drabantokkal, adjungáltatván hozzájok 2 várbeli drabant is 
(kivel várbéli porkoláb mindenkor tartozik) in duplo megvehessék, az 
nemeseken penig : egy szolgabiróval és egy esküdtel, similiter in duplo, 
abscissis omnibus iuridicis remediis, akármely urnák az instantiájára 
emanáltatván az commissió, terminus sem adatván nékie, exequáltat-
hassék. 

18. Hogy peniglen mindezek commodissime végbenvitettessenek 
végeztünk, hogy mindenkor ketten az urak közül, kiket communiter 
arra választandunk ; úgymint : egy felső urak részérül, más penig 
Rátkay és Majláth famíliának részérül, ezeknek megtartására és eífec-
tuáltatására egyenlő és teljes authoritással obligátusok legyenek, pro 
tempore penig reákérdtük az nagyságos galanthai Eszterhási Dániel és 
Szúnyog Gáspár ur atyánkfiait, úgyhogy ezen két atyánkfia, inspector-
nak egyikének itt nem létében, az másik viselje mind az kettőnek 
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authoritását és hatalmát, és azmely legutóbb talán absens lenne, az 
hagyhasson képében, valakit akar, hasonló authoritással, ki csak addig 
duráljon míg vagy maga, vagy az másik elérkezhessék. Mely dolgoknak 
végbenvitelében, és megtartatásában, ha valamely az tiszttartók közül 
refractáriusnak találtatnék, afféle tiszttartón azontúl fl. 12 birságul az 
két inspector atyánkfia megvétethessen, toties quoties azt afféle tiszttartó 
iterálná, non obstante praerogativa cuiusvis nobilitaris. Kire tempore 
huius statuti, jelenlevők de facto, jövendőbeliek pedig tiszteknek föl-
vételében megköteleztetve lettek és legyenek ; de úgy azért, hogy ez 
inspector atyánkfiainak mostaniaknak és következendőknek ebben való 
inspectiójok, az uraknak semmiben ne praejudicáljon. 

Ezeknek azért mindeneknek nagyobb erejére ezen végezésünket 
pöcsétünkkel és nevünknek subscriptiójával, muniáljuk és erősítjük, és 
azonoknak megtartására, hogy ezen városban lakozó nemesség is magát 
megköteiezze, akarjuk. Datum in oppido Beczkó, die octava mensis 
Maii. Anno domini millesimo sexcentesimo trigesimo quarto. 

Egykorú másolata az Orsz. Levéltárban N. R. A. fase. 1089. nr. 10. alatt. 


